

专版

从招引项目到构建生态

绍兴滨海新区:招商提质效 发展增动力

招商引资是区域经济发展的“源头活水”。抓招商就是抓发展、抓未来,已成为城市发展共识。

今年是绍兴滨海新区奋力打造“大湾区强劲活跃增长极、产城人文融合示范区”的关键之年,新区着力构建“4311”现代化产业新体系,提质发展生物医药、集成电路、装备制造、新能源(新材料)四大主导产业,前瞻布局合成生物、人工智能、低空经济三大未来产业,推进现代服务业培育壮大和黄酒经典产业集群焕新。同时,持续加大招商引资力度,力争新增省“千项万亿”项目10个以上、省重大产业项目5个以上,引进10亿元以上项目50个,为产业经济发展蓄势赋能。

“从引项目到建生态,我们运用招商‘新配方’,激活产业新动能。”绍兴滨海新区管委会负责人说。面对全国各地招商引资竞争格局深化调整的新形势,滨海新区重谋划、强改革、促服务,全面推进项目招引从“政府侧招商”向“市场化招商”转型,项目招引量质齐升。

截至目前,滨海新区新引进项目52个,协议总投资超570亿元,涵盖集成电路、人工智能、高端装备、新能源(新材料)等多个战略性新兴产业领域,为新区加快构建现代化产业体系打下坚实基础。



■ 孙良 朱舒瑶 姚佳

滨海新区江滨片区中心湖

用好改革“关键一招”

激活招商引资新引擎

面对全球投资扩张更趋谨慎的大环境,以及传统招商手段面临更新的新形势,滨海新区招商引资工作如何创新破题?

“根据贵方需求,这3处地块基本符合条件,可随时安排实地考察。”近日,滨海新区招商人员正与一家高端装备制造企业负责人利用测试中的招商数字化平台,共同筛选江滨片区最佳落地地块。“借助数字化管理平台,我们能精准分析产业链需求,实施定向招商。同时,通过VR、3D等技术,实现土地、厂房、政策等数字资源透明化、可视化,投资者足不出户就能直观了解。”

招商项目管理服务机制改革是今年滨海新区十大改革任务之一,旨在通过数字技术应用和服务升级,推动招商引资提质增效。滨海新区以数字化撬动招商效率,启动实施招商项目管理服务数字化系统,从整合资源信息、捕捉产业需求、全周期数据监测等方面,构建透明对接体系,靶向制定招商策略,支撑科学决策优化,以实现大数据赋能精准招商。

沿着滨海新区马海路进入“绍芯谷”,满目欣欣向荣的气象。在“绍芯谷”城市客厅,滨海新区袍江更新专班相关负责人利用“数智芯谷”平台,向企业代表介绍园区要素与发展潜力。今年初,“绍芯谷”数字系统一期项目通过验收。该系统以全域数字孪生一张图为载体,构建了“绍芯谷”数字驾驶舱(大屏端)、数字芯谷(手机端)和综合管理系统(电脑端)三大核心子系统。“打开小程序,意向企业可以直接录入投资需求,实现高效对接。”项目开发团队负责人何凌峰说。

为优化产业布局,提升招商实效,今年,滨海新区探索“飞地借智”跨域协同招商,进一步打开走向长三角、珠三角经济圈的门户,推动更宽领域、更深层次、更高水平的对合作。

针对沪深科技型企业研发资源密集特性,滨海新区创新打造“研发在沪深、量产在绍兴”飞地跨域协作模式,通过集成产业展厅、孵化基地、人才工作站等载体,重点吸引集成电路、生物医药等领域初创企业和科研团队共建联合实验室,打通技术研发与成果转化通道。目前,滨海新区沪深“产业飞地”已完成选址招标,即将启动场地租赁、进场装修等工作。

此外,滨海新区还探索以民间资本激活与园区基金联动为抓手,构建“民间融资+基金投资”双轮驱动的产业招引体系,助推新质生产力培育。

滨海新区组建了民营投资联盟,通过“项目路演+资本对接会”形式,促成民企与招引项目股权合作,形成“本土资本+外来技术”的共生模式。新区产业母基金联合社会资本设立细分领域子基金,对落地项目给予“股权投资+配套融资”组合支持。纳瓦电子、盛迈电气便是通过民营企业、园区基金联合投资于近期招引落地的项目。



追觅科技机器人生产车间



斗门智能家电产业园



政务服务大厅招聘服务窗口



“绍芯谷”城市客厅

聚焦链群“先行一步” 打造产业投资生态圈

走进滨海新区沥海街道追觅科技绍兴基地一期先导项目现场,马力全开的生产线上,一线工人赶工忙,一台台“滨海产”智能扫地机器人下地进库、整装待发。不远处,追觅长三角产业基地项目建设如火如荼,一期计划3年内完成厂区建设并投产,预计年产能约100万台,年产值达40亿元以上。

引来一个产业,“链”起一个集群,这是滨海新区正在打造的以商招商“滨海模式”。作为“招大引强”的标志性成果,追觅科技将进一步发挥智能装备产业链“链主”作用,通过龙头企业带动效应,上游重点引进传感器、激光雷达、AI芯片等核心部件企业;下游拓展人形机器人、医疗机器人、空天机器人等场景应用企业。目前,已有5个上下游配套项目达成签约意向。

从精准招商到以商招商,从“单个项目落地”向“产业集群发展”跃升,今年以来,滨海新区紧紧围绕“个十百千万”招商工程目标,

锚定“4311”现代化产业赛道,以“链”聚企、以“群”集势、以“配”提效,打造产业投资生态圈。

在推进四大主导产业提质增效方面,滨海新区全面落实“链长+链主+专精特新”协同机制,加快链主企业产业园建设,加快推进生物医药产业集群发展,积极培育壮大以钠电、储能、功率器件为特色的新能源产业。去年以来,星耀锂电、中国烯谷、中芯能等百亿级项目签约落户,这无疑是滨海新区以商招商,深挖产业链上下游、配套及关联项目的有力体现。

世界名企与滨海同行。作为全球最大的小家电生产商之一,法国赛博集团计划总投资约6000万欧元,在滨海新区建设商用电器项目。赛博落地滨海新区的背后,并非“一见钟情”的故事。

在滨海新区斗门智能家电产业园,十来家上下游企业形成一条厨电全产业链,苏泊尔是

产业链中最核心的一环。近年来,滨海新区招商团队联合斗门街道深入剖析苏泊尔及配套企业的核心需求,推动一批技术领先、能有效填补空白的关键配套企业落地,组建斗门智能家电产业园。在此基础上,新区制订产业发展规划,加速布局发展以智能家电为主导、全产业链协同发展、以创新型数字化工厂为基石的智能家居产业集群。优质生态吸引了苏泊尔母公司法国赛博集团的青睐,苏泊尔为赛博的落地奠定坚实基础,赛博项目起到了补链、强链的积极作用。

“链群招商背后,是我们一贯追求的价值共鸣、生态共建共赢。”滨海新区招商部门负责人说。

在招商引资工作中,绘制产业图谱是一项重要指南。滨海新区积极编制集成电路、生物医药、新能源、光伏、人工智能等产业图谱,清晰展现产业链各环节的传导与价值关系,为招商引资工作提供有力的决策支持。

推进服务“更上一层” 赋能经济发展高质量

招商引资并非“一锤子买卖”,服务需随项目落地延伸。在滨海新区,项目落地不是终点,而是携手同行的起点。

项目落户要经过立项备案、规划审批、环境评价、土地获取、建设审批等流程,企业需及时备齐相关材料。”近日,在滨海新区政务服务中心(企业综合服务中心),招商服务板块工作人员郑天骄热心协助相关企业对接规建部门,商洽其汽车核心零部件产业化项目的落户工作。

日前,滨海新区政务服务中心新增招商服务板块,提供投资环境推介、政策咨询解读、前期指导服务、审批代办协助、招商政策兑现、问题诉求受理等服务,帮助企业协调项目落户过程中涉及的相关问题,全方位保驾护航。

据悉,该窗口由新区招商部门派驻专员驻点服务,集成项目申报与协调督办功能,通过“企业点单、窗口派单、部门接单、督查跟单”机

制,实现“接诉即办、一窗受理、闭环办结”。截至目前,招商专员已向15家企业推介营商环境、解读政策,受理近20个项目相关咨询50余项,并取得实质进展。

优质招商离不开专业服务。滨海新区致力以服务优化为核心抓手,通过全维度、精细化举措提升招引项目落地率,而投资服务中心的项目服务专员队伍,以“管家式”服务体系为项目高效推进构建更具支撑力的服务生态。

一方面,迭代升级营商服务,从“保姆式”向“赋能式”进阶,目前新区招商4.0版着力打造资源对接与要素保障,提供涵盖市场拓展、资金融通、订单匹配、人力补给、人才引育的全维度服务,助力企业打通发展脉络,实现稳健增长。

另一方面,精准滴灌赋能发展。滨海新区以“乙方”思维当好企业发展顾问:依托本地5所高职院校资源,定向解决产业工人招聘难题;聚焦产业链、供应链和配套链,主动对接上下游业务,完善产业生态;联动银行资源,提供

存款、贷款等金融对接服务,打通资金流通渠道,加速项目投产节奏。

此外,闭环提速落地服务。滨海新区实施“基金尽调、签约落户、规划研究、服务跟踪、政策兑现”等五个前置,推进招商政策“达标即享”模式。坚持要素跟着项目走,超前做好项目用地、环评、规划、能耗等要素保障,开辟绿色通道,实现优先审批、容缺受理、并联推进。从基础保障到生态构建,从流程优化到效率提升,多层次服务举措形成叠加效应,为项目落地筑牢坚实后盾。比如,追觅科技绍兴基地项目一期先导项目在多部门的努力下,仅用54天全线贯通投产,交出一份“落地即奔跑,投产即见效”的惊艳答卷。

如今,从项目的近悦远来到底发展的日新月异,滨海新区构建起“引得来、留得住、长得大”的产业生态,不断汇聚起高质量发展的澎湃动能,朝着“大湾区强劲活跃增长极、产城人文融合示范区”目标大步迈进。



滨海新区江滨片区

本版图片由绍兴滨海新区管理委员会提供